



□本报记者 李燕 通讯员 邵群峰 岳迎迎

“现在越来越多的人追求品质生活和健康生活,不少房地产开发商已将新风系统作为精装房的标配,新风行业的市场肯定会越来越广阔。”10月11日,河南天野冷暖设备有限公司负责人李治礼借助拐杖平衡着身体,对市场前景侃侃而谈。

车间内,激光切割机、数控开平机、数控折弯机、全自动翻边机等环保智能机器装备在工人的操控下有序作业。另一侧,数十名工人正忙着组装、焊接、搬运,呈现

出一派繁忙的景象。

从开始的无人问津,到现在的订单不断,这个位于睢阳区娄店乡赵楼村委会靳庄村的工厂倾注了李治礼的全部心血,面对其中的曲折艰辛他总是一笑而过。

1981年出生的李治礼自小成绩优异,16岁时却因一场意外造成腰椎骨折,为了养伤被迫辍学。经过3年的治疗,虽然逐渐康复,但留下了终身残障。后来,李治礼跟随外出打工的父母来到天津,通过函授学习拿到了一家职业学院的电子技术应用专业毕业证,之后便一直从事家

## 身残志坚的李治礼

电售后服务,打工、开店,创业路上他一直没有停步。

2004年,一起工作的天津姑娘邓晓燕被李治礼的自强不息、踏实能干、诚恳善良深深打动。两人结婚后,李治礼想着已经成家有了孩子,一直在外打工不如回家乡发展,于是便把自己的想法告诉了妻子。

夫妻二人辞工后,回乡开起了属于自己的家电维修店铺。经过多年的努力,他的小店在商丘市区站稳了脚跟,收入稳定,生活滋润。

李治礼是一个有思想、有抱负的人。随着人们生活品质的不断提升,集通风和空气净化于一体的新风系统迎来了一波需求红利,看到商机的李治礼决定“跨界”转行投身环保行业。因办厂面临着未知的变数和风险,家里人都劝他谨慎选择,但李治礼毅然决定“说干就干”。

锁定目标后,李治礼和朋友一块到浙江考察项目、寻找商机,并接触到了当地的冷风机技术。通过考察了解,李治礼拿出多年的积蓄,几经周折,以新风为发展方向的天野冷风机厂在商丘市区开始干了起来。

“刚开始很多人都不了解冷风机,”新

风‘没市场,我就去需要冷风机的批发商、零售商、工厂、企业等,全国各地一家一家跑业务。但往往是大老远跑过去却见不到人,宣传成本高、收益低。”李治礼说,“积累了一些经验后,我又在阿里巴巴、百度推广等网站上做重点宣传,慢慢才打开了市场。”

随着市场的拓展,订单量持续攀升,当时的生产规模已远远不能满足订单的需求,只有扩大产能,才能促进企业健康发展,实现利益最大化,李治礼果断决定:把工厂搬回老家。在娄店乡党委、乡政府和赵楼村委会的大力支持下,2017年3月,李治礼的工厂成功搬回娄店乡,并将天野冷风机厂正式更名为河南天野冷暖设备有限公司,主要经营新风机、冷风机、暖风机、空气净化器、水空调等冷暖设备加工制作。

由于产品质量好、价格低,性价比较高,李治礼的产品赢得了众多客户的青睐,经销商批发、大规模定制、OEM等订单源源不断。在去年的北京国际新风净化展上,李治礼成功签订了西安一家2000台新风机器的订单。随着生产规模的日益扩大,用工需求也在不断增加,目前,该公司吸纳固定就业人员就有30多名。

## 郸城巡察巧断家务事

□本报记者 巴富强 通讯员 赵洪宇 李岩

“王主任,你辛苦几天没有白费,王秀兰的赡养问题解决了,现在已经住进大儿媳妇家了,一家人要我代他们谢谢你。”10月13日下午,郸城县汲水乡红旗行政村党支部书记李克进给县委第三巡察组王宁宁打来了“报喜”电话。

“不客气,老人生活有着落了,我们巡察组也都放心了,你也别太辛苦,感谢的应该是你。”放下电话,王宁宁长出了一口气,心里宽慰了许多,王秀兰老人的事又一次浮现在眼前。

8月31日,烈日炎炎,水泥路升起腾腾热浪,庄稼人都躲在了家里纳凉,路上一个闲人都没有,按照该县县委巡察工作方案,第三巡察组对汲水乡集行政村进行巡察。巡察组一行三人在村干部的带领下,对照着低保户和危房户名单一家一户的了解情况。

“看,前边路中间儿坐一个‘小孩儿’,谁家大人真粗心,不怕孩子晒伤了?”眼尖的巡察干部刘宁突然喊了起来。一旁的村干部面露尴尬,迟疑地说:“那是俺村的王秀兰,92岁了,下肢瘫痪,不会走,在那坐着玩。”

这么热的天儿,坐在太阳底下,谁

受得了?王宁宁大声道,“快找个轮椅,把老人送回家。”众人一边急忙推来轮椅,把王秀兰送回家,一边详细了解王秀兰的情况。

仔细询问得知:王秀兰,肢体二级残疾,三儿两女,大儿子病故,二儿子去年自己一家负责了父亲的后事,按照农村风俗,母亲的事情就不再过问。小儿子常年在外出打工,因为得了胃癌去年回来一次,办完低保又走了。两个闺女已经出嫁到外村,且智力有点问题,虽然两个女婿孝顺,但也只能来抽空来看看,远水解不了近渴。一家人太苦了,老人更可怜!回村室的路上,王秀兰一家困窘的情形一直在脑海里浮现。

“王秀兰老人的事我们一定要管,并且管好,这是我们义不容辞的责任。”在巡察组会上,第三组组员意见高度一致。

随后,巡察组要求该行政村立即召开驻村工作队和“两委会”会,商讨王秀兰的赡养问题,并及时向该乡党委、乡政府汇报。经巡察组、乡政府、行政村及王秀兰一家的多方协商,终于达成一致意见:王秀兰老人的家产由大儿媳妇继承,赡养由其负责,由于大儿媳妇娘家弟弟孤寡一人,家境困难,乡政府按照程序为大儿媳妇的母亲申请低保补助。

## 脚趾奏响脱贫曲

□本报记者 曹相飞 通讯员 王静会 刘钰

邓州市梅林镇董家村村民魏攀攀因天生小儿麻痹,双手没有劳动能力,加上父母年迈,2012年被评为五保,2016年识别为建档立卡贫困户。

魏攀攀没有向命运低头,他凭着一股不服输的劲头,在镇、村干部和帮扶队的帮助下,通过发展电商增加了收入。

见到魏攀攀时,他正坐在椅子上,蜷缩着身体,用一只脚固定手机,另一只脚的脚趾时不时地点动着手机屏幕,正在和网络上一位客户商量产品的采购事宜。

每天早上醒来,魏攀攀第一件事便是用脚打开自己的网店,查看网店后台的客户订单和留言。这个网店是他几年来的一片心血,每次打开网店他都喜不自禁,像照顾自己的孩子一样用心呵护着店铺。

“因为常年行动不便,没有动手能力,外出打工也不行,我就琢磨着如何足不出户能挣钱。后来在电视上看得

到,有像我一样的残疾人,在家用电脑和手机开网店,我就开始尝试着做电商。”回忆创业经历,魏攀攀记忆犹新。

经过一段时间的认真探索,魏攀攀通过自己的努力,不仅在网找到了适合自己的商品销售平台,而且用自己的行动和故事感动了很多人,逐渐积累了一定的客户群体,产品销量也逐渐增多,通过网上电商销售产品,使他尝到了网络赚钱的甜头。

从此,魏攀攀从每月单靠领取救济金和补贴款,到目前电商月收入400元以上,他迈出了艰难的一步。

董家村党支部书记张汉伟告诉记者:“我们董家村积极组织开展特色产业项目的贫困户,让大家低价为魏攀攀提供货源,尤其是比较受大众欢迎的绿色水果、柴鸡蛋、蜂蜜等产品。一方面可以帮助魏攀攀提供多种产品,让客户有更多选择,留住客户;另一方面也帮助其他贫困户开拓了产品销售渠道,利用这种模式,可以带动更多贫困户增收致富,让贫困户们实现双赢。”

## 合作社里的脱贫故事

□本报记者 董伦峰 通讯员 王恪峰 赵辉学

在开封市祥符区朱仙镇黄岗村田地内,建档立卡贫困户白国富正忙着除草。他一边干活一边说:“我常年任年年富合作社务工,一个月工钱3000元,一年挣3万多元,再加上红薯丰收时多干点活儿,日子越过越好了。”

建档立卡贫困户樊治军的妻子因不能从事重体力劳动,家中三个孩子还在上学,还有一位90岁的老母亲,家庭负担重。这几年,他就在年年富合作社务工,装土豆、小麦、红薯。他常说:“多亏牛总给我这样的机会,我才能脱贫。”

樊治军口中的牛总是开封市朱仙镇年年富合作社牛光辉。牛光辉是朱仙镇

黄岗村人,从成立年年富合作社销售农产品,到流转土地带动村民创业增收,他一步一个脚印,带领村民走上致富路。“看到乡亲们种的农产品卖不出去,我很着急。作为土生土长的黄岗人,我要成为村里的致富带头人。”牛光辉说。

2016年,牛光辉结合黄岗村沙地种植条件,引进土豆、红薯品种。刚开始种植,农民就见到了效益。可大规模种植后,销路又成问题。牛光辉在全国跑市场,了解行情,建立销售网络,使土豆、红薯慢慢打开了销路。现在,黄岗村已经形成红薯市场,北京、上海、广东等全国各地客商都过来采购。去年,通过牛光辉销出的红薯超过3000万吨。

目前,该合作社种植收购辐射7个自然村,农户2000余户,其中带动贫困户86户。

## 中储粮的闺女

□本报记者 巴富强 通讯员 谷志方 王新生 葛建军

“小可,研究生报名开始啦!如果你考研究生,我们将一直资助你,如果你不考研究生,毕业后,你如果愿意到我们这里工作,在同条件下优先对你录用。”10月10日,“知心大姐”张艳玲给河南师范大学的杨慧可打电话,告诉她中储粮周口直属库党委研究的新决定。

杨慧可是扶沟县吕潭乡官地村人,父母离婚后,父亲外出打工多年没有音讯,母亲离婚后再没有照看过姐弟两个。17岁的杨慧可和13岁的弟弟跟随70多岁的爷爷、奶奶生活,爷爷患有脑梗,奶奶患有糖尿病,均丧失劳动能力。2013年被评定为贫困户。

2015年10月中旬,中储粮周口直属库驻官地村工作队走访农户的过程中,了解到杨慧可品学兼优,曾为减轻家庭经济负担,两次辍学外出务工,学业受到严重影响。

驻村工作队把杨慧可一家的情况

## 开饭店的马超瑞

□本报记者 董伦峰 通讯员 王红涛 王新杰

饭菜物美价廉,地道可口……提起通许县邸阁乡街道上清香斋饭店的老板,邸阁村的村民无不竖起大拇指;他身残志坚,不等不靠不要,靠着自己的努力和勤奋摘掉了贫困户的“帽子”。他就是该乡脱贫奋进之星——马超瑞。

马超瑞由于从小肢体残疾不能干重活,一直以来很不自信,上完初中便辍学了,加上父母年迈,生活负担很重,被确定为贫困户,该村包村干部高红军和村主任马国政是马超瑞的定点帮扶人。

在乡里和村“两委”的帮助下,马超瑞先是通过转移就业扶贫政策,免费学习了

烹饪技术,取得厨师证,而后根据金融扶贫政策获得了2万元的扶贫贷款。今年6月,马超瑞在邸阁乡街上开起了清香斋饭店。

马超瑞说:“按现在的情况,大概一年能有五六万块钱收入,我非常满意,下一步,我也想借着脱贫的政策,把餐饮业经营好,把生意往上提一提。”

9月12日一大早,马超瑞带着从菜市场买好的菜匆匆忙忙地往饭店赶,一到饭店就立刻打扫卫生,然后洗菜、切菜,准备各式各样的菜品,忙得不亦乐乎。一问才知,原来当天有人在饭馆订了两桌席,大概十多人的菜量,由于店里没有聘请员工,他便提前准备好菜,以免误了客人的事儿。

## 扶贫“姐姐”王志晶

□本报记者 宋广军 通讯员 郑法魁 孔刚领 常西洋

“作为一名女扶贫干部,她凭着一份勤恳,一份真诚,终日奔波在扶贫攻坚第一线,用真心换来了群众的称赞。”近日,记者在郾陵县马栏镇采访时,该镇负责人提及镇残联理事长、牛西社区脱贫攻坚责任组组长王志晶时赞不绝口。

2018年,王志晶担任牛西社区责任组组长。

贫困户牛志涛的女儿牛瑞丹亲切地叫王志晶“姐姐”。王志晶很喜欢这个好学的“妹妹”,给她送去一张床及学习桌等家具,为其申请安装了橱柜。这位“姐姐”常与牛瑞丹谈心,鼓励她努力读书,平时

还为“妹妹”送来衣服、文具等。今年,发奋学习的牛瑞丹通过努力,高考取得优异成绩,被绍兴文理学院录取。王志晶带着“妹妹”到郾陵县教体局申请了贫困大学生助学贷款,还帮她申请了福彩助学基金,并为牛瑞丹送去200元路费。

“你看,俺家的猪多喜人!”在贫困户牛志涛家中,牛志涛指着猪圈里的猪高兴地说。在有关部门和王志晶的帮扶下,如今,牛志涛的猪圈里有100公斤大猪13头,还有母猪1头、仔猪11头。“家里养的十几头猪马上就要出栏了,现在的价格还不错,等这一圈猪卖了后,刚好给小猪腾出圈……”牛志涛说,“日子越来越越好,我得感谢党的好政策,感谢所有关心我的帮扶干部。”

## 青山铺就富民路

之路。

南岭新村林茂山青,空气清新,是郑州周边1小时旅游圈内少有的集中连片生态区。立足生态优势,赵晓红先后协调引进2000多万元资金,持续完善道路、饮水等基础设施,建设景观台、停车场、美食特产街、康养步道等,提升村庄旅游服务功能。组织群众开办17家农家乐,可以同时满足300人住宿和1500人就餐,旅游旺季每天能吸引2000余名游客,群众的农副特产在家门口就卖上了

高价钱。整合290万元政策性资金,建设1800平方米标准化厂房并租赁经营,每年为村集体增加至少10万元固定收入,其中20%作为扶贫专项资金,直接用于服务贫困群众、发展公益事业。积极发展绿色农业,小麦、玉米、红豆、核桃等农产品通过国家绿色食品认证,申报“云上南岭”线上商标,帮助村合作社和村加工厂拓产延链,提升品质。目前,南岭新村初步形成了生态旅游带动农副产品加工、特色种植、餐饮服务融合发展的产业格局。

## 幸福生活终会到来!

□本报记者 宋广军 通讯员 郑法魁 孔刚领 常西洋

“生活带给我们的苦难只是一时的,我真心不想当贫困户。但是,谁家没个灾没个难的。在国家政策的支持下,我们只要努力,幸福生活终会到来!”近日,在郾陵县马栏镇议台社区脱贫户陈留玉家中记者看到,新添置了空调、橱柜,修建了洗澡间,户容户貌焕然一新。

陈留玉今年50岁,他和妻子都是肢

□本报通讯员 孙校辉 本报记者 冯刘克 代珍珍

“根据南岭新村的资源禀赋,按照我们的规划,近期发展乡村旅游,远期发展康养文旅。”10月13日,巩义市小关镇南岭新村第一书记赵晓红对记者说。

南岭新村位于嵩山北麓深山区,是革命老区、省级脱贫村。赵晓红任该村第一书记以来,坚持“富脑袋”与“富口袋”两手抓,在绿水青山之间铺就了富民

## “实事”书记

□本报记者 冯佳志 通讯员 李国伟 范燕彬

村里的道路通了,街上的路灯亮了,天然气通到了200多户老百姓的厨房,6眼机井让西地的庄稼“喝”饱了水,文化舞台和健身广场让村民心里乐开了花,1000多本书的家书屋成了大家的思想“加油站”。历数修武县王屯乡习村近年来发生的巨大变化,离不开该村的脱贫致富领头人——驻村第一书记范佳佳。

32岁的范佳佳作为修武县委宣传部驻村第一书记,是一名有着11年党龄的共产党员,也是一名历经锤炼的退伍老兵。驻村工作近三年,他好事实事办了“一箩筐”,被村里的老百姓亲切地称为“实事实书记”。

多年来,习村很多街道没有排水沟,污水无处排,雨水顺街流,严重影响村容村貌和群众生活,范佳佳下决心要啃下这块硬骨头。经过反复思考,他决定发动群众,由受益村民自己出钱出力整修排水沟。

村民思想不统一,他就一户一户上门做思想工作。群众干活不积极,他就带领党员干部冲锋在前,做出表率。“叫个人出钱修排水沟,搁谁心里都感觉不得劲儿。范书记的真诚打动了我们,现在看着干干净净的街道,不管是出钱还是出力都值得了!”村民王记妮说。

村里缺少产业项目,他自己开车往返新乡七八趟,终于争取到一个服装加工项目,带动30多名村民每月增收2000元~3000元。陈二海和全金成住房条件差,没钱翻盖房子,他全力争取危房改造补助,圆了两个贫困户的“安居梦”。

疫情期间,村里防疫物资紧缺,他自掏腰包捐赠价值1300元酒精和口罩。村民采购生活物资不方便,范佳佳自己贴钱在村队办起了临时超市,累计帮助群众采购各类物资15万余元。“范书记办的超市,所有东西进啥价、卖啥价,整天忙前忙后,不但不挣钱,还赔钱哩!”村民们调侃道。

本来范佳佳2019年年底就完成了两年驻村扶贫的任务,但是在村民们的一再挽留下,他又留了下来,在村里一直干到现在。

□本报记者 刘景华 通讯员 张海伟 李新 张斌

“我坚信渑池的领导是亲商的、重商的,渑池是值得我们到这里创业的。”近日,渑池县菲尔曼智能科技有限公司董事长李力这样说道。

菲尔曼智能科技有限公司是一家科技研发公司,研发中心设在美国、意大利、香港、深圳等城市。该企业的人驻,填补了渑池县电子高科技产业的空白。

李力告诉记者,渑池除了有天然的地理优势、区位优势 and 人力资源优势外,令人感触最深的就是当地领导对

高科技项目高度的认可认同,对高科技产业项目的大力支持。

据了解,自项目洽谈伊始,渑池县委、县政府就成立由县级领导牵头的工作专班,多次实地考察交流,全力以赴促项目落地,前后仅用了一个月零几天时间,创造了县域招商引资领域的“渑池速度”。企业入驻以来,县政府各有关部门更是主动作为,为企业提供“保姆式”服务。

这样的营商环境和工作效率,让见惯了大世面的李力对这个豫西小城刮目相看。而让他更为意外和感动的则是当地主要领导对于自己个人生活上的关心

## 一位民企老板在渑池

和关爱。

李力的妻子是一位歌唱演员,近期需要做甲状腺手术,因为对手术要求比较高,本来已经决定要回深圳做手术,但这样就会耽误工期。就在李力犹豫不决的时候,县委书记杨跃民知道了他的难处,指示有关部门邀请著名专家来渑池为李力妻子做手术,解决了他的后顾之忧。

据了解,好的营商环境,迎来各地客商入驻。目前,渑池县民营经济组织达21835家。2019年年底,民营经济占全县94%税收、63%的财政收入、69%的GDP、93%的科技创新、75%的城镇就业。